

2. ΔΩΡΕΑΝ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ ΤΟΥ ΠΑΧΕΟΣ ΕΝΤΕΡΟΥ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .06/06/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/06/2024

Σελίδα: 6



Δωρεάν εξετάσεις για τον καρκίνο του παχέος εντέρου

Της **PENNYΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ**

Στην τελική ευθεία για την υλοποίηση του προγράμματος προσυμπτωματικού ελέγχου για τον καρκίνο του παχέος εντέρου, που απευθύνεται σε 2,8 εκατ. κατοίκους στη χώρα μας ηλικίας 50 έως 69 ετών, βρίσκεται το υπουργείο Υγείας.

Χθες δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η κοινή απόφαση των υπουργών Υγείας Αδ. Γεωργιάδη και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου και των αναπληρωτών υπουργών Υγείας Ειρήνης Αγαπηδάκη και Εθνικής Οικονομίας Νίκου Παπαθανάση. Καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις της διαδικασίας υλοποίησης της συγκεκριμένης δράσης και χρηματοδοτείται με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Θα ακολουθήσει πρόσκληση ενδιαφέροντος σε φαρμακεία, γαστρεντερολόγους και μονάδες παροχής φροντίδας υγείας για συμμετοχή στο πρόγραμμα και εν συνεχεία θα ξεκινήσει η υλοποίησή του.

λόγο - ενδοσκόπιο για κλινική αξιολόγηση. Επιπλέον, και ανάλογα με την κλινική εξέταση, περιλαμβάνει και δωρεάν διαγνωστική κολonosκόπηση και δωρεάν βιοψία σε περίπτωση ευρημάτων.

Αποστολή sms ή e-mails

Η δράση θα ξεκινήσει με την αποστολή sms ή e-mails στους δικαιούχους που έχουν ενεργοποιήσει την άυλη συνταγογράφηση για τη δυνατότητα παραλαβής του self test από τα φαρμακεία. Οι υπόλοιποι δικαιούχοι με το ΑΜΚΑ τους μπορούν να απευθυνθούν στα συνεργαζόμενα φαρμακεία, τα οποία θα αναζητήσουν τη σχετική ειδοποίηση μέσω εφαρμογής του συστήματος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Μετά τη διενέργεια του test, ο δικαιούχος ενημερώνει για τα αποτελέσματα το φαρμα-

Οι 2,8 εκατ. δικαιούχοι, ηλικίας 50 έως 69 ετών, αρχικά θα κάνουν

Αυξάνονται οι διαγνώσεις

Στόχος της δράσης είναι η έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του παχέος εντέρου, μία νόσος η συχνότητα της οποίας αυξάνεται διαρκώς τα τελευταία χρόνια και κυρίως σε νεότερες ηλικίες. Είναι ενδεικτικό ότι σύμφωνα με την Αμερικανική Αντικαρκινική Εταιρεία, στις ΗΠΑ πέρυσι για πρώτη φορά οι καρκίνοι του παχέος εντέρου και του ορθού έγιναν οι κύριες αιτίες θανάτου από καρκίνο σε νεότερους ενήλικες, κάτω των 50 ετών. Στη χώρα μας υπολογίζονται πλέον τουλάχιστον 6.500 νέες περιπτώσεις της νόσου, η οποία το 2020 ήταν υπεύθυνη για περίπου 3.400 θανάτους.

Όπως αναφέρεται στην κοινή υπουργική απόφαση, δικαιούχοι της δράσης είναι Ελληνίδες και Έλληνες πολίτες, καθώς και πολίτες λοιπών χωρών που διαμένουν μόνιμα στη χώρα, ηλικίας 50 έως 69 ετών, οι οποίοι διαθέτουν ΑΜΚΑ και δεν έχουν διαγνωσθεί με καρκίνο του παχέος εντέρου, αδενωματώδεις πολύποδες του παχέος εντέρου, νόσο Crohn's, ελκώδη κολίτιδα και σύνδρομο Λιντς. Η δράση περιλαμβάνει δωρεάν εξέταση με ειδικά τεστ αυτοδιαγνωστικού ελέγχου (self test), τα οποία οι δικαιούχοι θα προμηθεύονται από συνεργαζόμενα φαρμακεία και σε περίπτωση που προκύψει θετικό αποτέλεσμα από το test, θα ακολουθήσει δωρεάν επίσκεψη σε συνεργαζόμενο γαστρεντερο-

ένα self test και αν προκύψει θετικό αποτέλεσμα, θα προχωρήσουν στα επόμενα βήματα της διαδικασίας.

κείο, το οποίο τα καταχωρίζει σε ειδική εφαρμογή της ΗΔΙΚΑ. Σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος, οι δικαιούχοι ενημερώνονται για τη δυνατότητα ιατρικής επίσκεψης πάλι μέσω sms και σε περίπτωση που δεν έχουν ενεργοποιήσει την άυλη συνταγογράφηση απευθύνονται με τον ΑΜΚΑ τους, εντός δύο μηνών από την καταχώριση των αποτελεσμάτων, σε συνεργαζόμενο γιατρό.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης, «ο καρκίνος του παχέος εντέρου είναι από τους τύπους των καρκίνων που μπορούν να προληφθούν εάν διαγνωστούν έγκαιρα. Γι' αυτόν τον λόγο είναι απαραίτητος ο προσυμπτωματικός έλεγχος που αυξάνει σημαντικά τις πιθανότητες ίασης από τη νόσο. Με το Εθνικό Πρόγραμμα Προσυμπτωματικού Ελέγχου θα είμαστε σε θέση να σώσουμε χιλιάδες ζωές μέσω της έγκαιρης διάγνωσης. Ενθαρρύνω όλους τους πολίτες να επωφεληθούν από τις δωρεάν αυτές εξετάσεις και να κλείσουν άμεσα ραντεβού για διαγνωστικό έλεγχο σε κάποιο από τα συνεργαζόμενα κέντρα, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση».

3. ΔΩΡΕΑΝ SELF TEST ΓΙΑ ΚΑΡΚΙΝΟ ΠΑΧΕΟΣ ΕΝΤΕΡΟΥ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 06/06/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 06/06/2024

Σελίδα: 37



ΕΝ ΤΑΧΕΙ

ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Δωρεάν self test για καρκίνο παχέος εντέρου

Ξεκινούν τα self test για τον προσυμπτωματικό έλεγχο του καρκίνου του παχέος εντέρου. Από τα συνεργαζόμενα φαρμακεία θα μπορούν να προμηθευθούν οι δικαιούχοι self test, η διενέργεια των οποίων θα αποτελεί το πρώτο σημαντικό βήμα για τον δωρεάν προσυμπτωματικό έλεγχο του καρκίνου του παχέος εντέρου. Το ίδιο πρόγραμμα θέλει 2,8 εκατομμύρια άνδρες και γυναίκες, ηλικίας 50 - 69 ετών να επισκέπτονται, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση, γαστρεντερολόγο - ενδοσκόπο για κλινική αξιολόγηση. Επιπρόσθετα και ανάλογα με το αποτέλεσμα του test και της κλινικής αξιολόγησης, ο έλεγχος περιλαμβάνει, επίσης δωρεάν, διενέργεια διαγνωστικής κολonosκόπησης, καθώς και δωρεάν εξέταση βιοψίας σε περίπτωση ευρημάτων, σύμφωνα πάντα με τις συστάσεις της Επιτροπής Εμπειρογνομώνων Δημόσιας Υγείας (ΕΕΔΥ). Τα παραπάνω προβλέπονται στην Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) που υπεγράφη χθες από τον υπουργό Υγείας, Αδωνι Γεωργιάδη και τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου, και τους δύο αναπληρωτές, Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση, γεγονός που σηματοδοτεί την άμεση έναρξη του προγράμματος. «Ο καρκίνος του παχέος εντέρου είναι από τους τύπους των καρκίνων που μπορούν να προληφθούν εάν διαγνωστούν έγκαιρα. Γι' αυτόν τον λόγο, είναι απαραίτητος ο προσυμπτωματικός έλεγχος που αυξάνει σημαντικά τις πιθανότητες ίασης από τη νόσο», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης. Και συνέχισε: «Με το Εθνικό Πρόγραμμα Προσυμπτωματικού Ελέγχου (ΕΠΠΕ) του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης θα είμαστε σε θέση να σώσουμε χιλιάδες ζωές μέσω της έγκαιρης διάγνωσης. Ενθαρρύνω όλους τους πολίτες να επωφεληθούν από τις δωρεάν αυτές εξετάσεις και να κλείσουν άμεσα ραντεβού για διαγνωστικό έλεγχο σε κάποιο από τα συνεργαζόμενα κέντρα, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση». Υπογραμμίζεται πως η κυβέρνηση επενδύει συνολικά πάνω από 200 εκατ. ευρώ μέχρι το 2025 για προγράμματα δευτερογενούς πρόληψης που αφορούν στον καρκίνο και στην πλειονότητά τους προέρχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.